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泉州七中 2019-2020 学年下学期高一年第六次单元考数学试卷 

命题人：杨小郎  陈景文   202006014 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选．．

题．．）  

1.已知
4

sin
6 5




 
   

 
，则cos

3




 
  

 
（    ） 

A. 
4

5
 B. 

3

5
 C. 

3

5
 D. 

4

5
  

2.若复数 z 满足 (1 i) 3 4iz   ，则 z 的虚部为（    ） 

A. 5  B. 5  C. 
5

2
                D. 

5

2
   

3.已知函数 ( ) cos 2 3 sin 2f x x x  ，则下列说法中，正确的是（    ） 

A. ( )f x 的最小值为 1         

B. ( )f x 的图像关于点 ( ,0),
6 2

k
k

 
 Z对称 

C. ( )f x 在区间[ , ]
6 6

 
 上单调递增 

D. 将 ( )f x 的纵坐标保持不变，横坐标缩短为原来的
1

2
，得到 ( ) 2cos( )

3
g x x


   

4.已知圆锥的高为3，它的底面半径为 3 ，若该圆锥的顶点与底面的圆周都在同一个球面上，则这个球的体积

等于（    ） 

A. 
8

3
  B. 

32

3
             C. 16              D. 32  

5.已知三棱锥P ABC 的四个顶点都在球O的表面上，侧棱 , ,PA PB PC 两两垂直，且 2PA PB PC   ，

若以P 为球心且1为半径的球与三棱锥P ABC 公共部分的体积为 1V ，球O的体积为 2V ，则
1

2

V

V
的值为

（    ） 

A. 
3

36
 B. 

3

72
             C. 

1

64
               D. 

3

24
 

6.在 ABC 中，角C 为90 ， ( ,1)AB k ， (2,3)AC  ，则 k 的值为（    ） 

A. 5  B. 5               C. 
3

2
                D. -

3
 
2
 

7.在 ABC 中， 3c  ， 75A  ， 45B  ，则 ABC 的外接圆面积为（    ） 

A. 
4


 B.                 C. 2              D. 4  

8.若样本 1 21, 1, , 1nx x x   的平均数为10，其方差为2 ，则对于样本 1 22 2,2 2, ,2 2nx x x   的下列结

论正确的是（    ） 

A. 平均数为20，方差为8                 B. 平均数为20 ，方差为10 

C. 平均数为21，方差为8                 D. 平均数为21，方差为10 
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9.甲、乙、丙三名同学用计算机联网学习数学，每天上课后独立完成6 道自我检测题，甲及格的概率为
3

5
，乙

及格的概率为
2

5
，丙及格的概率为

7

10
，三人各检测一次，则三人中只有一人及格的概率为（    ） 

A．
17

10
 B．

21

125
 C．

81

250
 D．以上都不对 

10.已知 、 、A B C 是单位圆上三个互不相同的点，若 AB AC ，则 AB AC 的最小值是（    ） 

A．0  B．
1

4
  C．

1

2
  D．

3

4
  

11.（多选题） ABC 中， AB c ，BC a ，CA b ，在下列命题中，是真命题的有（    ） 

A. 若 0a b  ，则 ABC 为锐角三角形      B. 若 0a b  ，则 ABC 为直角三角形 

C. 若a b c b   ，则 ABC 为等腰三角形   D. 若 ( ) ( ) 0a c b a b c      ,则 ABC 为直角三角形 

12.（多选题）在某地区某高传染性病毒流行期间，为了建立指标来显示疫情已受控制，以便向该地区居民显示

可以过正常生活，有公共卫生专家建议的指标是“连续7 天每天新增感染人数不超过5人”，根据连续7 天的

新增病例数计算，下列各选项中，一定符合上述指标的是（   ） 

A．平均数 3x                             B．平均数 3x  且标准差 2s   

C．平均数 3x  且极差小于或等于 2          D．众数等于1且极差小于或等于4  

 

 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.已知
3 1

i
2 2
 是实系数一元二次方程 2 1 0ax bx   的一个根，则a _______，b  ________. 

 

15．如图，在 ABC中， 120BAC  ， 2AB AC  ， ,D E 为BC 边上的点， 

且 0AD BC  ，
1

3
AE xAB AC  ，则 x ______； =AD AE ___________． 

 

15.一个空间几何体的三视图如图所示（单位：cm）. 

则该几何体的体积为______ 3cm ；表面积为________ 2cm . 

 

 

16. 在平面凸四边形 ABCD中， 45 , 120 , 2, 3,A B AB AD CD t       （ t 为常数），若满足上述条

件的平面凸四边形 ABCD有且只有 2 个，则 BD ______； t 的取值范围是___________. 
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三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分）某工厂拟制造一个的容积为36 m3的有盖圆锥形容器． 

（Ⅰ）若该容器的底面半径为6 m，求该容器的表面积； 

（Ⅱ）当容器的高为多少米时，制造该容器的侧面用料最省？ 

 

18.（本小题满分 12分）某学校高三年级学生某次身体素质体能的原始成绩采用百分制，已知所有这些学生的

原始成绩均分布在[50,100]内，发布成绩使用等级制，各等级划分标准见下表． 

百分制 85分及以上 70 分到84分 60 分到69 分 60 分以下 

等级 A  B  C  D  

规定： , ,A B C 三级为合格等级，D为不合格等级为了解该校高三年级学生身体素质情况，从中抽取了n

名学生的原始成绩作为样本进行统计． 

按照[50,60) , [60,70) , [70,80) , [80,90)，[90,100]的分组作出频率分布直方图如图 1所示，样本中

分数在80分及以上的所有数据的茎叶图如图 2所示 

 

（Ⅰ）求n 和频率分布直方图中的 ,x y 的值，并估计该校高一年学生成绩是合格等级的概率； 

（Ⅱ）根据频率分布直方图，求成绩的中位数(精确到0.1)； 

（Ⅲ）在选取的样本中，从 ,A D两个等级的学生中随机抽取2 名学生进行调研，求至少有一名学生是 A等

级的概率． 

 

 

19.（本小题满分 12分）已知函数
2( ) sin(2 ) 2(sin 1)

6
f x x x


    . 

（Ⅰ）求函数 ( )y f x 的单调减区间和对称轴； 

（Ⅱ）若不等式 ( ) 1f x m  在 0,
3

 
 
 

上有解，求m 的取值范围. 
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20.（本小题满分 12分）某企业为确定下一年投入某种 

产品的研发费用，需了解年研发费用 x （单位：千万元） 

对年销售量 y （单位：千万件）的影响，统计了近10年 

投入的年研发费用 ix 与年销售量 1,2( ,10)iy i   的数据， 

得到散点图如图所示. 

（Ⅰ）利用散点图判断 y a bx  和 dy c x  （其中 ,c d 均为大于0 的常数）哪一个更适合作为年销售量 y

和年研发费用 x 的回归方程类型（只要给出判断即可，不必说明理由）； 

（Ⅱ）对数据作出如下处理，令 ln , lni i i iu x v y  ，得到相关统计量的值如表：根据第（Ⅰ）问的判断结

果及表中数据，求 y 关于 x 的回归方程； 

10

1

i

i

v


  
10

1

i

i

u


    
10

1

i i

i

u u v v


    
10

2

1

i

i

u u


  

15 15 28.25  56.5 

附：对于一组数据      1 1 2 2, , , , , ,n nu v u v u v ，其回归直线 ˆˆv̂ u   的斜率和截距的最小二乘估计分别为

  

 

1

2

1

ˆ ˆˆ,

n

i i

i

n

i

i

u u v v

v u

u u

  



 

  






. 

 

21.（本小题满分 12分）已知在 ABC 中， , ,a b c 分别为角 , ,A B C 的对应边，点D 为BC 边的中点， ABC

的面积为
2

3sin

AD

B
. 

（Ⅰ）求sin sinBAD BDA   的值； 

（Ⅱ）若 6 , 2 2BC AB AD  ，求b ． 

 

 

 

22.（本小题满分 12分）如图半圆O的直径为4 ， A为直径MN 延长线上一点，且 4OA  ，B 为半圆周上任

一点，以 AB 为边作等边 ABC （ , ,A B C 按顺时针方向排列） 

（Ⅰ）若等边 ABC 边长为a ， AOB   ，试写出a 关于 的函数关系； 

（Ⅱ）问 AOB 为多少时，四边形OACB的面积最大？这个最大面积为多少？ 
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A D

B

C

泉州七中 2019-2020 学年度下学期高一年第五次单元考数学试卷答案 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5分，共 60分．第 1到第 10 小题为单选题，第 11、12 小题为多选．．

题．．）  

1-5:  DDCBB   6-10:  ABACC     11. BCD     12. CD  

10.【解析】记单位圆的圆心为O，由于 AB AC ，则OB OC 与OA同向， BOC   ，

( ) ( )AB AC OB OA OC OA    
2

( )OB OC OA OB OC OA       

1OB OC OB OC     2cos ( ) 1OB OC     

2cos 2 2cos 1 cos 2cos 1 2cos 2cos
2 2 2

  
            

21 1
2(cos )

2 2 2


   ，可见 ·AB AC 最小值为

1

2
 ，(

2

3


  时，取得最小值)．选 C． 

12.【解析】A错，举反例：0，0，0，0，2，6，6，其平均数 2 3x  ，不符合指标. 

B 错，举反例：0，3，3，3，3，3，6，其平均数 3x  ，且标准差
18

2
7

s  ，不符合指标. 

C 对，若极差等于 0或 1，在 3x  的条件下，显然符合指标； 

若极差等于 2且 3x  ，则每天新增感染人数的最小值与最大值有下列可能： 

（1）0，2，（2）1，3，（3）2，4，符合指标. 

D 对，若众数等于 1且极差小于或等于 4，则最大值不超过 5，符合指标.故选：CD . 

二、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.  1； 3       14.  
2

3
；1     15.  

1

6
；

5 3
1

2 2
       16.  5 ；

3 2 6
( , 3)

4


  

16.【解析】在 ABD 中，有余弦定理得 2 2 2 2 cos 5BD AB AD AB AD BAD        

           所以 5BD   

           在 ABD 中，由余弦定理得
10

cos
10

ABD   ，所以
3 10

sin
10

ABD   

           在 BCD 中，
3 10 30

sin sin(120 )
20

CBD ABD


     

           由正弦定理可知
5

sin sin

t

C DBC



， 

所以

3 10 30
5

3 2 620sin 1
4

C
t t





  

 

           从而
3 2 6

4
t


 ，又因为 5t  ，所以

3 2 6
( , 5)

4
t


  

           另一方面，当 , ,A D C 三点共线时，此时 3 3AC   即 3t   

           所以
3 2 6

( , 3)
4

t


  
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三、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分） 

解：（Ⅰ）设圆锥形容器的高为 x 米，底面半径为 r  6 米， 

由圆锥形容器的容积为 36 可得：
21

36
3

r x  ，解得： 3x  （米）……………………2分 

圆锥的母线长 2 26 3 3 5l    .                        ………………………………………………3分 

所以该容器的表面积为： 

 2+ = 6 3 5 36 18 2 5S S S rl r           圆锥侧面积 圆锥底面积 （ 2米 ）………5分 

（Ⅱ）设圆锥形容器的高为 x 米，底面半径为 r 米， 

由圆锥形容器的容积为 36 可得：
21

36
3

r x  ，解得：
108

r
x

 ………………………6分 

所以圆锥的母线长

2

2 2108 108
l x x

x x

 
    

 

 

所以该容器的侧面积为 2

2

108 108 108
108y rl x x

x x x
       ……………………8分 

3
2 2

108 108
6 3 6 3 3 18 3

2 2 2 2

x x x x

x x
         . 

当且仅当
2

108

2 2

x x

x
  ，即 6x  时，等号成立. 

所以当容器的高为 6 米时，制造该容器的侧面用料最省.  ……………………………………10 分 

18.（本小题满分 12 分） 

解：（Ⅰ）由题意知，样本容量
6

50
0.012 10

n  


，………………………………………………1分 

2
0.004

50 10
x  


，                                    ………………………………………………2分 

1 0.04 0.1 0.12 0.56
0.018

10
y

   
  ；………………………………………………3分 

因为成绩是合格等级人数为：  1 0.1 50 45   人， 

抽取的50人中成绩是合格等级的概率为
9

10
P  ， 

即估计该校高一年级学生成绩是合格等级的概率为
9

10
；………………………………5分 

（Ⅱ）根据频率分布直方图，计算成绩的中位数为
0.22

70 10 73.9
0.56

   ；…………………7分 

（Ⅲ）由茎叶图知，A 等级的学生有 3 人，D 等级的学生有0.1 50 5  人，…………………8分 

记 A 等级的学生为 A、B、C，D 等级的学生为 d、e、f、g、h， 

从这 8 人中随机抽取 2 人，基本事件是： 

AB、AC、Ad、Ae、Af、Ag、Ah、BC、Bd、Be、Bf、Bg、Bh、 
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Cd、Ce、Cf、Cg、Ch、de、df、dg、dh、ef、eg、eh、fg、fh、gh共 28 个；……10分 

至少有一名是 A 等级的基本事件是： 

AB、AC、Ad、Ae、Af、Ag、Ah、BC、Bd、Be、Bf、Bg、Bh、 

Cd、Ce、Cf、Cg、Ch共 18 个； 

故所求的概率为
18 9

28 14
P   ．                ………………………………………………12分 

19.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）由题意  2( ) sin 2 2 sin 1
6

f x x x
 

    
 

 

3 1
sin 2 cos2 1 cos2 2

2 2
x x x     …………………………………………2分 

3 1
sin 2 cos 2 1

2 2
x x   sin 2 1

6
x

 
   

 
．      …………………4分 

由
3

2 2 2
2 6 2

k x k
  

      ， kZ．整理，可得
5

3 6
k x k

 
     ， kZ． 

函数 ( )y f x 的单调减区间为： (
3

k


  ，
5

)
6

k


  ， kZ．………………………6分 

又 2
6 2

x k
 

   ，解得
2 3

k
x

 
  ， 

函数 ( )y f x 的对称轴方程为：
2 3

k
x

 
  ， kZ．………………………………8分 

（Ⅱ） ( ) 1 sin(2 )
6

f x x


   ． 

0
3

x


  ， 2
6 6 2

x
  

    ，
1

sin(2 ) 1
2 6

x


    ．………………………………10 分 

要使不等式有解，必须
1

2
m   ． 

m 的取值范围为
1

( )
2

 ， ．………………………………………………12分 

20.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）由散点图可知，选择回归类型 dy c x  更合适；………………………………………………4分 

（Ⅱ）对 dy c x  两边取对数，得 ln ln lny c d x  ，即 1v nc du  . 

由表中数据求得

10

1 15 3

10 10 2

i

i

u

u v    
 ，     ………………………………………………6分 

  

 

1

2

1

28.25 1ˆ
56.5 2

n

i i

i

n

i

i

u u v v

d

u u





 

  






.         ………………………………………………8分 

令 lnc m ，则
3 1 3 3ˆˆ
2 2 2 4

m v du      ，即
3

4c e .………………………………………10分 

∴年销售量 y 与年研发费用 x 的回归方程为
3

4y e x ；………………………………………12 分 
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21.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）由 ABC 的面积为
2

3sin

AD

B
且 D为 BC 的中点 

所以 ABD 的面积为
2

6sin

AD

B
,………………………………………………2分 

由三角形的面积公式:
21

sin
2 6sin

AD
AB BD B

B
   , ………………………4分 

由正弦定理可得3sin sin 1BAD BDA    ,   

所以
1

sin sin
3

BAD BDA    ,……………………………………………6分 

（Ⅱ） 6BC AB  ,又因为D为中点，所以 2 6BC BD AB  ,即 3BD AB ,……………7分 

在 ABD 中由正弦定理可得
sin sin

BD AB

BAD BDA


 
, 

所以sin 3sinBAD BDA                 ………………………………………………8分 

由（Ⅰ）可知
1

sin sin
3

BAD BDA    ，所以
1

sin ,sin 1
3

BDA BAD    , 

  0,BAD     ,
2

BAD


       ………………………………………………9分 

在直角 ABD 中
1

2 2,sin
3

AD BDA   ,所以 1, 3AB BD  . 

2BC BD , 6BC                    ……………………………………………10 分 

在 ABC 中用余弦定理，可得
2 2 2 1

2 cos 1 36 2 1 6 33
3

b a c ac B          . 

所以 33b                             ………………………………………………12 分 

22.（本小题满分 12分） 

解：（Ⅰ）由余弦定理得 2a     2 2 2 2 20 16AB OB OA OB OA cos cos         

则   2 5 4cos 0,a                     ………………………………………………4分 

（Ⅱ）四边形OACB的面积＝ OAB 的面积 ABC 的面积 

则 ABC 的面积  23 3
20 16

4 4
AB cos        …………………………………………6分 

ABO 的面积
1

sin 4sin
2

OA OB           ………………………………………………8分 

四边形OACB的面积  
3

20 16 4sin
4

cos     

 5 3 4 3 4sinθ 5 3 8sin( )
3

cos


       ……………………10 分 

∴当
3 2

 
   ，即

5

6


  时，四边形OACB的面积最大，其最大面积为5 3 8 ．……12 分 

 


